

Выписки о Коми крае из Вологодских Епархиальных Ведомостей (1864 - 1915).

По материалам Национального архива многим членам Родовой общины потомков репрессированного духовенства Коми края удалось воссоздать свою родословную. Это род Куратовых, Покровских, Вишерских, Поповых, Бронниковых, Спасских и др. Мы благодарны всем сотрудникам и прошлых лет и настоящим, что они смогли сберечь и сохраняют такие уникальные материалы как Метрические ведомости, Исповедальные ведомости, Клировые ведомости, Летописи церквей.

Не менее ценные сведения о нашем крае хранятся в Вологодских Епархиальных Ведомостях (ВЕВ). Они начали издаваться в 1864 году по почину Вологодского епископа Христофора с периодичностью два раза в месяц. В основном предназначались для церквей, монастырей, соборов, где публиковались различные сведения по епархии. Но с первых же номеров редактор Н.Суворов поставил своей задачей публиковать материалы исторические в неофициальной части епархиальных ведомостей. Многие исторические материалы хранились в рукописи в библиотеке Вологодского Кафедрального собора, собранные еще епископом Вологодским Евгением Блоховитиновым (1808-1813). Это привлекло внимание и частных лиц, которым ВЕВ Рассылались по подписке, стоимость годового издания составляла 4 руб. с пересылкой. Тираж составлял 900 экз.

Так в первом же номере был напечатан материал Митрополита Евгения Блоховитинова "Краткие сведения об угодниках Божиих в пределах Вологодской епархии, почитающихся православной церковью и месточтимых" (1). Много материалов было посвящено Зырянскому краю. Это и о первых епископах Устьвымских: Стефане, Герасиме, Питириме, Ионе. О первых обителях, созданных Святым Стефаном Пермским: Устьвымская Архангельская, Ульяновская Спасская, Вотчинская Стефановская (2).

Интересны статьи П.И.Савваитова об учреждении Великопермской, а затем Вологодской епархии (3). Много материалов опубликовано об иерархах Древне-Пермской и Вологодской епархии с 1383 по 1814 гг. (авт.Н.Суворов) (4).

Впервые сведения о Троице-Стефановском монастыре в местечке Ульяново, где была Спасская пустынь, были опубликованы 1867 г. в ВЕВ (5). В этом же году был опубликован материал Стефана Егоровича Меньшикова, члена Императорского Русского Архангельского Общества "Описание Спасской Ульяновской пустыни на р.Вычегде", составленного 1853 г., в нем впервые упоминается фамилия Тюрниных (6).

Освещена история создания Вологодской Духовной Семинарии, начало которой положил Преосвященный Афанасий Кондонди в 1730 году (7). Упоминаются первые учителя этой семинарии. Интересно отметить, что каждый год публикуются списки обучающихся в семинарии. За все годы существования семинарии даются сведения о выпускниках (в том числе есть имя нашего поэта Ивана Куратова) (8), о преподавателях, среди них выпускник Московской Духовной Академии Попов Алексей Иванович, с 1843 г. преподаватель зырянского языка ДС, родом из Устьысольского уезда. Некролог о Попове А.И. (1814-1886) опубликован в 1886 году ВЕВ (9).

О первых составителях Зырянской грамматики так же помещены материалы в ВЕВ: Габельниц 1841 г., Шагрен 1832 г., Кастерн 1844 г., Савваитов 1850 г. (10). В 1871 г. опубликована статья П.Шестакова "Чтение древнейшей зырянской надписи, единственного сохранившегося до сего времени памятника времени св.Стефана Велико-Пермского" (11).

Освещена история Устюжского Епархиального женского училища для девиц духовного звания, в которой обучались девочки священнослужителей нашего края. Ежегодно списки воспитанниц епархиального училища публиковались в ВЕВ.

Историю Яренского и Устьсысольского ДУ описал краевед Вениамин Петрович Шляпин, член сотрудник постоянной Историко-Архивной Комиссии любителей истории и древностей при Вологодском Епархиальном Древлехранилище, с 1890 г. учитель в Устьсысольском ДУ. Его материалы публиковались в 1900-1901 гг. В 1901 г. В.Шляпин опубликовал материал об Устьсысольском Духовно-Приходском училище, открытом в 1822 году. В нем упоминает об учителе Иване Алексеевиче Куратове служившем по 11 июля 1865 года (12).

Много сведений можно почерпнуть о церковно-приходских школах (ЦПШ) Яренского и Устьсысольского уездов, сведения о них публиковались ежегодно начиная с 1886 года. Отмечались лучшие учителя ЦПШ и школ грамоты. Так в 1893 г. отмечено, что в д.Муфтыга Чупровского прихода 1 января 1891 г. открыта школа грамоты, учителем назначен выпускник Вологодской ДС Тихон Шаламов (отец писателя Варлама Шаламова) (13).

Публиковались ежегодные отчеты о деятельности Великоустюжского Православного Стефано-Прокопиевского Братства. Так в 1899 г. был опубликован доклад священника Деревянской Христорождественской церкви Димитрия Попова об умственном и нравственном состоянии Зырянского населения с предложением проекта книгоиздательской деятельности Стефано-Прокопиевского Братства на зырянском языке (14). В 1904 г. был опубликован материал "Из дневников Вологодского епархиального миссионера за 1903 год", где освещелся Печорский край (15).

В 1892 году было опубликовано объявление о продаже книги Г.С.Лыткина "Зырянский край при епископах пермских и зырянский язык", ценз 3 руб. (16).

А в 1893 г. сообщалось, что была отслужена литургия на зырянском языке по переводу Г.Лыткина в Троицкой Печорской церкви (17).

В 1898 г. сообщалось о посещении Его Императорского Высочества Великого Князя Сергея Александровича г.Устьсысольска 3 июня и посещении им духовного училища (18).

В 1914 г. опубликовал свои материалы священник А.Попов "Печорский край и его природные богатства" (19). В 1915 г. священник Иаков Спасский опубликовал свои воспоминания о с.Роздин об его основателях семье Уляшовых (20).

По материалам ВЕВ можно найти много сведений для составления родословной нашего духовенства. Так Куратовы служили во многих местах Вологодской епархии: Кадниковском уезде Космо-Дамиановской Кузьминской церкви служил священником Иоанн Куратов (2-юродный брат поэта); Михаил Алексеевич Куратов служил сторожем Вологодской Духовной Консистории (родственник поэта); Константин Куратов псаломщик Вологодской градской Цареконстантиновской церкви; Николай Куратов с 1892 г. диакон Николаевской Янгосорской церкви Вологодского уезда; Стефан Куратов в 1912 г. рукоположен в сан диакона Лакшинской Покровской церкви Никольского уезда до этого был псаломщиком Вохомской Николаевской церкви; Сергей Куратов псаломщик Кубеницкой Вассиановской церкви Кадниковского уезда в 1913 г. назначен с.Покровское Омского уезда Туркестанской епархии; Александр Куратов псаломщик Михайло-Архангельской церкви г.Вологды.

Значение ВЕВ для изучения Коми края неопределимо и нуждается еще в более подробном освещении и изучении. Предлагаю заинтересованным лицам выборочные публикации о Коми крае из Вологодских епархиальных ведомостей для ознакомления в электронном виде.

\*\*\*

Источники: 1. НА РК. Вологодские Епархиальные Ведомости, далее ВЕВ, 1864 г., стр.9.

2. -"- 1864, стр.71.

3. -"- 1865. стр.164.

4. -"- 1865, стр.17-24,687,725,765,789,853,920,959. 1866, стр.20,216,243,348,606. 1867. стр.140,181,519.

5. -"- 1867, стр.22.

6. -"- 1867, стр.43,92.

7. -"- 1865, стр.297.

8. -"- 1871, стр.66.

9. -"- 1886, стр.254.

10. -"- 1868, стр.99.

11. -"- 1871, стр.556.

12. -"- 1901, стр.411.

13. -"- 1893, стр.169.

14. -"- 1899, стр.111.

15. -"- 1904, стр.117.

16. -"- 1892, стр.346.

17. -"- 1893, стр.310.

18. -"- 1898, стр.606.

19. -"- 1914, стр.66,91,122,154,176,197,251,273,295.

20. -"- 1915, стр.373:516,353.

\*\*\*

Подготовила А.Г. Малыгина.

10.10.2007 г.